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УВОД 

Със създаването на Световната банка и Международния валутен 

фонд (МВФ) преди повече от 55 години, и регионалните банки за развитие 

през следващите десетилетия, световната икономика се е изменила в 

няколко важни измерения. Две фундаментални трансформации са 

настъпили в ролята на международните финансови институции (МФИ); и 

двете са от голямо значение за световния финансов бизнес. Тези промени 

са: Първо, глобализацията е постигнала голям напредък през предходния 

четвърт век. Това предполага, че външната търговия и частния капитал 

сега играят много по-голяма роля в икономическото развитие от всякога 

преди. Второ, слабото представяне на статистически модели на развитие - 

толкова популярни в миналото -  е довело до преразглеждане на ролята на 

държавата, която е стимулира развитието на частните, пазарно 

ориентирани подходи. В резултат на тези трансформации, частния сектор и 

международните финансови капитали са станали главни агенти на 

икономическото развитие. 

В тази курсова работа ще се разгледа начина, по който МФИ може 

да преследват своите цели чрез създаване на условия за пазарно-

ориентиран растеж и за формиране международния финансов бизнес. 

Твърди се, че партньорството с частния сектор изисква значителни 

промени в начина на действие на МФИ, както и са необходими ясни 

принципите на ангажираност. МФИ трябва да допълнят и катализират 

частно финансиране.  

 

1. Един свят от частни капиталови потоци 

Световните финансови пазари са станали свидетели на дълбоки 

промени през последните няколко десетилетия. Това включва силния 

растеж на частни капиталови потоци към развиващите се държави. 

Нетните дългосрочни частните потоци са нараснали от $ 48 милиарда през 
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1980 г. (58 на сто от общия размер на дългосрочните потоци) до $ 539 

милиарда през 2010 г. (82.6 на сто от общия размер на дългосрочните 

потоци). Доколкото 2007г. е била бурна година за глобалната икономика и 

за световните финансови пазари, дългосрочните частни капиталови потоци 

към развиващите се икономики са били $ 460 милиарда евро. Делът на 

нетните официални потоци се е понижил съответно, както в абсолютно 

така и в относително изражение. Те постоянно намаляват. 

 Ако се вземе предвид изтичането на капитали нетни частни потоци 

ще бъдат още по-малко. Частните капиталови потоци не допринасят само 

за попълване за празнината спестявания-инвестиции в развиващите се 

страни, но също така и за намаляване на зависимостите чрез 

диверсификация на източниците на финансиране и, по-специално, чрез 

генериране на стратегически инвестиции. Частните капиталови потоци са 

играли по-пряка роля чрез прехвърляне на технологии, пазарно-

ориентирано поведение, управление на умения и канали за дистрибуция. 

Затова брутните потоци са толкова важни, колкото нетните потоци за 

оценката на въздействието на частните капиталови потоци за 

абсорбиращите икономики. 

 

  

Налице са негативни събития, като тайни споразумения на 

чуждестранни инвеститори с държавата в търсене на ограничаване и 

привилегии в конкуренцията, или за понижаване на компоненти с добавена 

стойност в предприятията, придобити от чужденци. Краткосрочните 

капиталови потоци са доказали непостоянни. Противно на това, има 

съвкупност от доказателства, че преките чуждестранни инвестиции (ПЧИ) 

са допринесли за положителното развитие и растеж.3 

 Китай се очертава не само като основен играч на пазара на ПЧИ, но 

също тя използва ползите от тях. Двуцифреният растеж на реалния БВП 


